

高等教育资讯

发展规划处汇编

2023 年第 2 期

教育政策

【政策聚焦】近日，中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅印发《关于加强新时代高技能人才队伍建设的实施意见》。《意见》指出，建设高技能人才队伍，重点工作如下：一是要健全技能人才培养体系。构建以行业企业为主体、职业学校（含技工院校）为基础、政府推动与社会支持相结合的技能人才培养体系。优化职业教育类型定位，推进职普融通、产教融合，大力发展技工教育，着力推行学徒制，推动产业链人才链深度耦合。二是要发挥职业学校培养高技能人才基础性作用。允许职业学校开展有偿性社会培训、技术服务或创办企业，所取得的收入可按一定比例作为办学经费自主安排使用；公办职业学校所取得的收入可按一定比例作为绩效工资来源，用于支付本校教师和其他培训教师的劳动报酬。切实保障各类职业学校学生在升学、就业、职业发展等方面与同层次普通学校学生享有平等机会。深化国际合作，合理保障职业学校师资受公派临时出国（境）参加培训进修、技能交流等学术活动相关费用。三是要健全高技能人才引进交流机制。畅通职业学校“一体化”“双师型”教师引进绿色通道，实施海内外金蓝领引进计划，吸引优秀高技能人才到我省职业学校任教，用人单位可给予引进津贴。四是支持职业学校建立技能等级评价机构，优化课程和教学体系，推动学习过程、学习成果与技能等级评价相融通，面向本校师生自主开展评价。统筹布局，优化遴选条件，规范社会培训评价组织遴选，支持符合条件的企业、院校面向社会开展评价。

——摘编自河南省人民政府门户网站

资讯动态

2月9日，2023年全省教育工作会议在郑州召开。省委教育工作领导小组秘书组组长，省委教育工委副书记，省教育厅党组书记、厅长毛杰出席会议并讲话。会议强调，2023年，是落实党的二十大精神的开局之年，是实施全省教育事业发展“十四五”规划的承上启下之年，做好今年的工作，尤为重要、尤为关键、尤为迫切。一是聚焦党的二十大精神的学习贯彻，着力加强党对教育工作的全面领导。二是聚焦立德树人根本任务，着力提高育人的质量和水平。三是聚焦基础教育优质均衡的发展目标，着力完善公共教育服务体系。四是聚焦服务产业升级的工作导向，着力构建融通融合融汇的现代职业教育体系。搭建技术技能人才成长立交桥，促进职业教育结构优化，提升职业教育人才培养质量。五是聚焦服务国家和我省重大战略实施的目标定位，着力推动高等教育创新提质。加快推进“双一流”建设和创建，持续推动“三个调整优化”，着力提升人才培养质量，大力提升高校科技创新能力。六是聚焦体制机制改革创新，着力健全现代教育治理体系。扎实推进高校管理体制机制改革，持续深化人事制度改革，稳步推进考试招生制度改革，引导规范民办教育发展，加强教育国际交流与合作。七是聚焦人民满意的价值追求，着力推动教育发展成果惠及更多群众。持续打好“双减”巩固落实战，加强特殊群体入学工作，做好招生就业及学生资助工作。八是聚焦优先发展的战略地位，着力提升教育发展保障能力。强化教育经费保障，加强教师队伍建设，全面推进依法治教，推动教育数字化转型。

——摘编自河南省教育厅门户网站

为贯彻落实党的二十大精神，加大国家通用语言文字推广力度，根据《普通话水平测试管理规定》（教育部令第51号），国家语委修订印发了《普通话水平测试规程》。《规程》共分测试工作的统筹管理、测试站点、考场设置等12章43条，进一步明确测试组织实施要求，优化测试过程管理，强化过程管理。

《规程》将于2023年4月1日起正式施行。

2月13日，教育部部长怀进鹏在世界数字教育大会上发表主旨演讲时表示，数字变革与教育未来教育资源分布不均，是各国发展教育普遍面临的难题。数字技术的广泛应用，为促进教育资源均衡，缩小区域、城乡和校际差距带来了契机。我们将在已有工作基础上，充分运用中国的制度优势、人才优势、资源优势，加快系统升级、服务升级和功能升级，全力构建国家数字教育资源中心。我们将成立国家数字资源建设委员会，统筹优质资源开发与公共服务提供，统筹数字资源管理与应用水平评价，统筹校园教育提质与数字教育赋能，统筹政策学术研究与实践应用创新，统筹标准规范建设与安全高效运行，将国家中心建设成为资源开发利用中心、公共服务中心、应用发展中心、综合研究中心和安全运维中心。

——摘编自中华人民共和国教育部网站

【职教动态】近日，河南省人民政府发布通知，同意设立南阳工艺美术职业学院、濮阳科技职业学院、商丘幼儿师范高等专科学校、周口理工职业学院、焦作新材料职业学院、开封职业学院、洛阳商业职业学院、郑州软件职业技术学院和郑州智能科技职业学院九所职业院校。

——摘编自河南高教微信公众平台

近日，河南省人民政府办公厅发布了《关于印发河南省制造业绿色低碳高质量发展三年行动计划（2023—2025年）的通知》。通知提出依托人才引进政策，加大绿色低碳技术高层次人才引进和培育力度。紧密围绕绿色制造技术、碳捕集碳减排技术人才需求，支持高校、中等职业学校、科研院所与绿色制造领军企业合作，建立绿色低碳技术实训基地，开展技术服务和技能培训；组织全省绿色制造应用技术职业技能大赛，培养一批专业技术和应用型人才。——摘编自河南省人民政府门户网站

近日，河南省委、河南省人民政府印发《河南省碳达峰实施方案》。《方案》提到，提高绿色低碳技术自主创新能力，强化企业在技术创新中的主体地位，引导行业龙头企业联合高校、科研单位和上下游企业建

设一批省级绿色低碳产业创新中心。深入实施“中原英才计划”，培育绿色低碳领域学术带头人、中青年人才、研究团队，建设科研人才队伍，加快绿色低碳发展人才培养。 ——摘编自河南高教微信公众平台

近日，省政府工作报告全文发布，其中，出台了多项利好高等教育发展的措施：一是积极引进一流大学研究院落户中原科技城；二是建设 15 个省级高校科技成果转化和技术转移基地；三是新建中原学者工作站 30 家左右；四是建设 200 个工匠实验室、实训基地；五是深入推进郑州大学、河南大学“双一流”建设；六是支持第二梯队 7 所高校 11 个学科创建工作；七是布局一批未来技术、现代产业等特色学院；八是全面加强基础、急需、新兴、交叉学科专业建设。 ——摘编自河南高教微信公众平台

【兄弟院校】近日，教育部思想政治工作司公示了 2023 年度高校思想政治工作质量提升综合改革与精品建设项目遴选结果，**郑州工商学院**申报的《焦裕禄精神融入书院制育人的探索与实践》成功入选 2023 年度全国高校思想政治工作精品项目，是全省唯一一所入选的民办高校。

——摘编自郑州工商学院门户网站

1 月 8 日至 14 日，联合国协会世界联合会主席、**郑州西亚斯学院**创办人陈肖纯率联合国协会世界联合会（WFUNA）代表团访问中国，分别在广州、郑州、北京等地拜访外事、教育、科技等领域相关单位及领导，就加强疫情后国际交流合作，助力高水平对外开放进行交流洽谈。

——摘编自河南高教微信公众平台

【焦点观察】近日，山西省政府同意山西师范大学临汾学院并入临汾职业技术学院建制。原学院人、财、物全部划转至临汾职业技术学院，现有在校生由临汾职业技术学院负责培养和管理，毕业后颁发原录取学校毕业证书。分析者认为人口出生率下降是“学校消亡”的重要原因，随着出生率不断下降，高校会迎来“瘦身潮”，大专院校首当其冲，以后很有可能还会波及到部分本科高校。

——观点摘编自《南方周末》

